

# 纪念柏杨 做一个有尊严的中国人

## 超声波

Ultrasonic Wave

闻丘露薇供本刊独家时评

**“我们中国人需要两种东西,一种是尊重,尊重别人,尊重别人的人格,尊重别人的意见,尊重反对你的意见。那人家不尊重你怎么办?那就需要另一种高尚的品质,就是要包容,而且是诚实的尊重,诚实的包容。”**

——柏杨

柏杨去世的消息传来,看着照片上那个躺在病床上,奄奄一息的老人,我实在没有办法和自己记忆中的那个铿锵的声音联系在一起。这个时候我才发现,自己对于柏杨的印象一直停留在上个世纪八十年代的那一段时间。时光飞逝,第一次听说柏杨的名字,看他的那本《丑陋的中国人》,到今天已经过去二十年了。

过去的这二十年,是中国社会改变最为深刻和快速的二十年,中国用一种前所未有的速度,经历着其他的国家花了几倍,甚至是几十倍的时间所实现的改变。

如果今天我们拿出柏杨的那本《丑陋的中国人》,对照着里面叙述的那些中国人陋习的时候,你会发现,二十年过去了,它们依然在中国人的生活中存在。这是因为柏杨笔下的酱缸文化,如他所说,

已经根植在中国人的文化中。二十年前柏杨希望透过他的棒喝,能够促使中国人反省。那时候,很多的中国人反省过,惭愧过,暗自下过决心,可是二十年过去了,柏杨所希望看到的改变,是有一些迹象,但大多却接近于原地踏步。

我不知道,如果柏杨在今天写出那本《丑陋的中国人》,引发的震撼是不是会像二十年前那样巨大?柏杨这个名字,还会不会成为一代中国人的共同记忆?如果会,那会让人觉得遗憾,因为只有资讯缺乏、社会缺乏多元化、思维单一的情况下,才会出现这样的情形——一个人,一本书,轻易地被全民共同喜欢,或者不喜欢。但是如果激不起反响,那是不是意味着柏杨所担心的中国人的自大已经越发地膨胀,越发地膨胀到对于这样的当头棒喝不再有丝毫的反应,因为已经不屑去听。

或者还会有另外一种反应,就是遭到一种“全民批判”,因为柏杨批评中国的陋习是拿西方文化作为参照物的,是不爱国的行为。如果这样,则更会让人焦急,因为已经没有了是非,只剩下了好恶。

晚年的柏杨一直在为“丑陋的中国人”寻找解决的方法。他写了一本《我们要活得有尊严》。他的理想是中国人可以成为世界万邦之林中受到别人内心尊敬的一个族群。这个族群,人家不会看不起你,人家也不会怕你,人家也不会厌恶你。他说:“我们中国人需要两种东西,一种是尊重,尊重别人,尊重别人的人格,尊重别人的意见,尊重反对你的意见。那人家不尊重你怎么办?那就需要另一种高尚的品质,就是要包容,而且是诚实的尊重,诚实的包容。”

要被人尊重,首先要尊重

自己。要有尊严,首先要尊重自己,要懂得维护自己的权利。如果没有对自己权利的尊重,那就不会有尊重别人权利的意识;但同时也需要明白自己的义务和责任有哪些,因为如果不愿意履行自己的义务,承担起自己应尽的责任,那就不可能获得别人的尊重。而要成为一个负责任的大国,道理和做一个有尊严的人,其实没有什么不同。

世界之大,每个人都有自己的梦想,每个人眼中的世界都不相同,所追求的生活目标,还有人生的价值观都会有差异。相互尊重,就能相安无事。而包容之心,表面上好像总是吃亏,但是我们如果这样想,“因为包容忍让,避免了发生直接冲突,而冲突必然会导致损失,造成两败俱伤”,懂得了这个道理,包容会不会导致吃亏就不是一个问题了。



闻丘露薇

闻丘露薇:1992年毕业于复旦大学哲学系,后移居香港,1999年获得传播学硕士学位。1997年开始在凤凰卫视担任记者、主持人,现为凤凰卫视采访总监。采访报道过多名世界政要和许多重大国际事件。2001年11月,赴阿富汗战地采访,成为第一位进入阿富汗的华人女记者;2003年为进入伊拉克战地中国记者第一人,被誉为战地玫瑰。

## 直接引语

Direct Quotation

“我的身体在这,我的理想在哪?”

——崔健近日在旧金山举办个人演唱会,当他唱起《盒子》中的这两句歌词时,不少身处异乡的人感慨得当场流泪。

“有些大学教师成了某些特殊市场利益集团的代言人。”

——在北大校庆所举行的“校长论坛”上,中国人民大学校长纪宝成对当前“大学围着市场转”的思想提出尖锐批评。

“家庭不仅是拒腐防变的一道重要防线,更是预防和抵制腐败的重要阵地。”

——河南省委书记徐光春勉励妇女在当好“贤内助”的同时,更要当好“廉内助”。

“我们管理中有不完善的地方,我们承认。请你们给我时间来改,好不好?”

——张茵与其公司高管召开媒体见面会,称玖龙绝非“血汗工厂”。

“我这是艺术,艺术是无价的!”

——郑州“保罗国际”老板叶剑文在海南落网后为自己的乱收费辩护。

“天哪,她跳的是钢管舞!”

——在浙江小百花越剧团举办的“小百花班”面试考场,不断有考生高唱流行歌曲,当一考生“秀”起钢管舞时,引得评委大声惊呼。

“说什么‘80后’是垮掉的一代,‘90后’是脑残,我觉得呀,全都是废物,全都是社会的垃圾。”

——自称董董姐姐的“70后”女子近来在网上炫富狂骂“80后”。

“再低,就不可能了。”

——日前,深圳一地产商打出一块巨大广告牌,这句醒目的广告词旁边有一个穿着红色低胸裙子的女子。



2008年5月1日,安徽阜阳市第二人民医院,六个月大的婴儿躺在病床上。张宏伟 摄

## 我不认为手足口病会对奥运会有任何影响”

世界卫生组织驻中国代表韩卓升在接受记者采访时认为手足口病只是一种轻度、没有并发症的疾病。

## 名嘴同期声

Simultaneous Comments by Celebrities



“我们中国人真的很有钱吗?中国人的钱真的多得花不完了吗?”

孟非 南京零距离

商务部副部长于广洲称中国2014年就有可能成为世界最大的奢侈品市场,孟非对此表示质疑。



“漫过河道的水是洪水,不受控制的火叫野火。不管理由多么高尚,一旦脱离了必要的约束和对他人隐私的尊重,那人肉搜索就是一种灾难。”

马斌 马斌谈报

马斌把当下“蒸蒸日上”的人肉搜索当成了一种灾难。



“如此重大疫情,一个卫生院,两个医生和一个镇卫生院副院长能把这个事情搞这么大吗?”

吴晓平 听我韶韶

阜阳处理防控不力的相关负责人之后,老吴有话要说。



“公务员是吃皇粮的,你必须为老百姓办实事。”

东升 排忧解难

楼上居民投诉楼下餐厅扰民,有关单位承诺向领导汇报后,东升希望能够简化程序,尽快解决。

## 环球愉论

Pleasant Comments on the World

“多年来,我一直维护俄罗斯的利益,我将为之奋斗终生。”

——在梅德韦杰夫出任俄罗斯总统的就职典礼上,普京发表了3分钟的讲话。

“南非与我国关系极好。南非外长——更别提伟大的领导人曼德拉来美却需要我特批,说实话,这确实是一个令人尴尬的问题。”

——美国国务卿赖斯对美目前仍将曼德拉列入恐怖分子名单感到尴尬。

“我们进口昂贵的石油,却出售非常低廉的大米,这对我们不公平。”

——泰国外长苏触扎表示泰国打算联合其他4个出口大米的东盟成员国成立大米“欧佩克”。

“如果我们的收益能达到税前10%,我们将会非常高兴。”

——“股神”巴菲特提醒投资者对今年的股票收益预期不要过于乐观。

“有疯牛病的牛让总统自己去吃吧。”

——日前,韩国举行万人烛光集会反对政府作出的进口美国牛肉的决定。

“布什从不以经济知识见长,他只是再一次证实他是如何广泛出错。”

——印度国防部部长安东尼如是回击布什指责印度要为全球粮食价格上涨负部分责任的言论。

“这些选美大赛,几乎全都是将女性视作性目标。”

——英国反性别歧视组织“目标”团体的成员桑德琳·列维奎如是评价目前很流行的选美大赛。

“这件事令人遗憾,因为总统讲了粗话,但这并不需大惊小怪。他就是这样。”

——萨科齐担任法国总统一周年,批判浪潮此起彼伏,她的母亲安德瑞却护着儿子,甚至连他在农产品展上骂粗话,她都认为无须大惊小怪。